

玉兔迎春到,"春节"是团圆,是期盼,是欢笑,是新生。不同地方不同年俗,让我们一起来看 看来小记者们是如何度过这个欢乐祥和的春节吧! 黄小红 文/图

·J·记者闹新春

年兜

厚德小学 张森榕 指导老师 卓娜旋

过年了,过年了,过年了! 当弟弟稚声 稚气地唱着这首儿歌童谣时,大家的脸上 便多出了开心的表情! 除夕的闽南语叫做 "年兜",为了这天,妈妈每天都在家中打 扫,还带上我和弟弟去采购办年货。

"年兜"这天,除了能贴春联,吃年夜饭 之外,还有一个习俗叫做"跳火群"。跳火群 是中国传统年俗之一,又称跳火盘。中国民 间认为"大人跳人来,年年大发财。小孩跳 出去,欢喜无忧虑……"既寓意来年生活红 火,也有驱邪避灾之意,表达了中国劳动人 民一种辟邪除灾、迎祥纳福的美好愿望。

吃完年夜饭后,只见爸爸抱着一捆地 瓜藤放在家门口空旷的地方,并用打火机 点燃地瓜藤,火苗迅速蔓延开来,只见爸 爸一手抱着弟弟一个助跑,便从那火光之 中冲了出来,终于轮到我了,我感觉自己 心跳加快,因为,以前都是爸爸抱着我跳, 而今年,我要一个人独自跳了。看着那高 高串起的火苗,心里不禁忐忑不安起来, 我深深吸了一口气,双腿微微弯曲,心里 默默祈祷神明:"保佑我一跃成功啊!"随 即纵身一跃,"嘭"的一声稳稳落在火堆的 另一头! 这时,爷爷也纵身一跃,从火堆 上跳了过去。而奶奶和妈妈在旁边念着 民谣:"跳火群,担金银,跳进来,钱财歪歪 来,跳出去,无忧也无虑。"

我们一轮接着一轮地跳着,不知不觉 间,时间从我的脚底下悄悄溜过,夜渐渐 深了,"跳火群"进入收尾阶段,奶奶拿了 一盆水在快燃尽的火灰边洒一圈水,再铲 上一点点灰便放在了贡桌下面,好奇心促 使我跟了上去,问:"奶奶这是在干吗?"奶 奶偷偷告诉我:"这是在添旺。"在熄灭的 火堆旁,我回想起了以往过年的点点滴 滴,心里感慨:大概这就是年味吧。

我眼中的春节

第一实验小学 黄瑾萱 指导老师 潘水文

"爆竹声中一岁除,春风送 暖入屠苏。千门万户曈曈日, 总把新桃换旧符。"——题记

春节,是我国传统节日,这 个节日陪伴着小小的 我快乐成长……

> 在我眼中,春节 一副副红纸黑字的春 联,联上是一个个苍 劲有韵的毛笔字,书 写着一首首平安祝福 诗。这是人们一年里 的祝福,也是对新的 一年的期盼。《春节 赋》中道:"迎新年, 辞旧日,天增岁月; 贺佳节,庆盛宴,人 添寿元。"

> > 春节是一场温馨

的团聚。除夕的夜里, 一家人围坐在餐桌前, 品尝着各式各样的美 味佳肴,唠嗑声,打趣 声,嬉闹声回荡在灯火 通明的屋里……我们 几个孩子虽不参与长辈的话题, 但是这温暖的环境是我们所向 往的,让人感觉快乐的除夕夜如

此短暂。

春节是"噼里 啪啦"的鞭炮烟花 声。爸爸说这是驱





包饺子。

赶"年兽"的仪式,亦寓驱赶霉运,迎来 好运。放完烟花,此时的星星躺在月亮 怀里,看着美景,我们也在家里边玩边 看着春节晚会……第二天,我和弟弟收 拾下便出门拜年,为了迎接长辈们的大 红包,我们打扮得甚是喜庆,当然我和 弟弟也积攒了不少祝福,将长辈们哄得 哈哈大笑……

春节是一句句真挚的祝福。在此佳 节之际,我也献上诚挚的祝愿:祝父母 "共欢新故岁,迎送一宵中。愿新春以 后,吉吉利利,百事都如意";祝长辈身 体健康"浮云富贵非公愿,只愿公身 健","从今把定春风笑,且作人间长寿 仙";祝老师"新竹高于旧竹枝,全凭老 干为扶持""彩笔题桐叶,佳句问平安"; 祝我的朋友们"人生自在常如此,何事能 妨笑口开""长风破浪会有时,直挂云帆 济沧海";祝我的弟弟"海阔凭鱼跃,天 高任鸟飞""春风得意马蹄疾,一日看尽 长安花"。

听烧爆竹童心在,看换桃符老兴 偏。鼓角梅花添一部,五更欢笑拜新 年。万户迎春,喜庆均沾,此时此刻,华 灯璀璨。千山万水,温暖无限,豆蔻耄 耋,共享清欢,手执烟火,都是少年。

家乡的年味

斗南小学 游雨恒 指导老师 黄雨婷

我的家乡在一个小小的山村。每年 年底,我和爸爸妈妈背上行囊,搭动车, 转长途汽车,再转乘农村客运,绕着弯弯 的山路,就到了我的家乡。这里没有大

城市的喧嚣,但也不乏新年 到来的热闹,出门在外的游 子,此时也陆陆续续地回到 了自己的家乡,和家人们欢 聚,团圆。

家乡的春节,虽然没 有大都市的繁花似锦,却 也有着自己独特的味道。 从小年开始,家家户户都

开始拉磨磨米,制作年糕,用沉重的木 槌砸进石臼里蒸好的米,发出悦耳的 "砰""砰"声,我们跟着大人一起排着 队,用脚有节奏地踩着巨大的木槌的 柄,让它高高地翘起,再重重地落下,妈 妈在石臼旁娴熟地翻动着石臼内的米, 渐渐地,它被砸成了一个大面团,闪闪 发光,香气迷人。嘴馋的孩子常常会跑 过来趁机抓一把塞进嘴里,接着飞快地 逃走,引得现场笑声不断,

做好年糕后,我们便开始打扫卫生, 扫地、拖地、擦桌椅、擦窗户,谁家先打扫 好了,还会到邻居家里帮忙,村里一片祥 和忙碌的情景。到了腊月二十六,家家 户户就陆续开始杀鸡杀鸭了,大家在村 里广场旁的水井旁支起炉灶,烧水,拔

一晃就到了除夕,这天,爸爸妈妈会 准备许多美味佳肴,大人们推杯换盏,桌 上欢声笑语不断,吃完团圆饭后,我们 一家坐在电视机前看春晚,给长辈 们拜年,"祝爷爷奶奶身体健 康,寿比南山!"爷爷奶奶笑 得合不拢嘴,随即掏出一

个大红包给我,我连 忙回到房间,放在 枕头底下。据 说呀,红包 放在枕 头底

下 可以 镇压邪 魔呢。

对于我们 小孩子来说,过年 最开心的莫过于放 鞭炮了,口袋里装满各 种各样的鞭炮,和村里的 小伙伴们出发,稻田里,池塘

> 边,小河旁,到处都 有我们留下的足迹。 "爆竹声中一岁除,春 风送暖人屠苏。"这就是我 的家乡,我家乡的春节。

妈则负责擀饺 子皮和包饺子,我 和弟弟也会帮忙包饺 子,不过我们两个算是打 酱油的,不是主力军。我和 弟弟包的水饺也各具特色,妈 福到了。 妈包的是元宝形状的水饺,我和弟 弟包的水饺基本上都是学过"南拳北 腿",我们俩包完的水饺都是形态各异的 匍匐在水饺垫上的。

> 此外,在年夜 饭的菜谱中通常



巾

康美中心小学 陈坤洪 指导老师 苏志宏

虎年渐渐远去,兔年正热热闹闹地 走来,它带着希望,带着美好,步履轻盈 地来了。大街小巷张灯结彩,喜气 洋洋,浓浓的年味包围着我们。

这不,从除夕早上开始,我家就 奏响了"春节交响曲!"屋外,小孩的 欢笑声中,交杂着烟花爆竹噼里啪 啦的声音;屋内,正在锅里蒸熟的 饺子冒出一朵朵白雾,还时不时 发出"嗞嗞"的响声;和案板上停不 下来的剁菜声、锅里大火猛炒的炒 菜声,和成了一曲独具特色的春节

除夕之夜,我们家的饭桌上必 不可少的一道菜就是——饺子。-大早,妈妈和奶奶就开始忙碌起来 了。我看着她们包的饺子有元宝形、 花边形,看了一会儿,我觉得包饺子 也挺简单的。我也好奇地拿起一张 饺子皮,再夹点儿肉馅放在上面,然 后将饺子皮对折起来,最后将对折的 边缘捏了起来。

包好后,我很满意地看着我自己 的"杰作",奶奶看着我的饺子,微笑地 说道:"孩子,你包的是正在睡觉的饺 子吗?""我的饺子可不是在睡觉。"我 不服气,又拿了一张饺子皮包了起来。可 是饺子馅就像不听话的小孩,一会儿就从 饺子皮里钻出来,我赶紧封住,可是它又 从左边漏了出来,我顿时手忙脚乱,急得 满头大汗。最后我想出了一个办法,悄悄 地从别的面团上,揪下一小块面封住了缺 口,包成了一个四不像的饺子。妈妈看了 哭笑不得,给我讲包饺子的要领,我按照 要领又包了一个饺子,虽然包的不够完 美,但一次比一次包的好,饺子个个精神 抖擞。不一会儿的工夫,案板上就满起了 一排排精神抖擞的饺子。

很快,饺子全部包完下锅了,随着妈 妈的一声:"开饭喽!"我飞快地跑向餐 桌,一眼就认出了我包的饺子,虽然不是 很好看,但吃着味道鲜美,我的心里像吃 了蜜一样甜。

除夕

博雅公学 周鑫昊 指导老师 肖全福

蔚蓝的天空开始发暗了,天边灿烂的 是太阳照着云霞,酡红色的彩霞开始变 浅,变浅,成为浅绛色,又变浅,变浅,成为 金黄色,最后又如蔫了的玫瑰,成了暗紫 色,似枯萎的花儿一般。天上的颜色慢慢 暗了下来,可地上的热闹却是刚刚开始。

在除夕,首先是全家人一起祭祖,焚 香秉烛,广陈贡品,家族中依照长幼尊 卑,向宗亲三代神主叩首,表示辞岁。随 后,就是最为重要的节目——家宴。长 辈们坐在主位上,这个次序不能乱,其他 的位置晚辈们则团团而坐,取的就是

> "阖家团圆"的寓意。 在喷香扑鼻的年夜饭中, 饺子可是主角,包饺子通常 也是一家老小都要参与 的活动。在我们家, 有着多年烹饪经 验的奶奶负责 最有技术含 量的部 分

> > 一调 馅和和 面,爸爸妈



小记者展示自写春联。

都有红烧肉、烧羊肉、红焖 肘子等,用时髦的话说"都 是硬菜"。所有的人围着餐 桌,尽享天伦之乐,家家户 户传出欢声笑语。

饭后,我们都是随心玩 耍,抽陀螺、放烟花、点炮 仗,稍微小一些的小孩子不 敢放鞭炮的则打着灯笼,有 的还放今年刚流行的"烟花 泡泡机"。大人们则各自活 动,有看春晚守岁的,还有三五 成群斗地主、打麻将的,也有视 频聊天话家常拜年的,总之,这 个时刻每个人都忘记了平时的 烦恼,尽享着除夕 的欢乐。

午夜时分,此 鞭炮声响 彻夜空,遍 天的烟花 秀照亮了 整个街道, 当然伴随 而来的还 有那满街 浓浓的硝 烟味。礼成后,即 宣告守岁完成,旧 岁已去。我们晚辈们要到堂前给长辈们叩 首拜年,长辈们会给小孩子分压岁钱,这是 我最欢乐的时刻。

在一声声爆竹中,我们幸福、快乐地

